

31省份增本土182例 西安累计报告本土逾800例

# 西安疫情的关键问题,专家这么研判

## 1 西安本轮疫情到底是怎么来的?

这几天,西安的疫情牵动着全国人民的心。记者12月28日从西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第39场)上获悉,27日零时至24时,该市新增本土确诊病例175例。目前,所有病例均已转运到定点医院隔离治疗。

9日零时至27日24时,西安市累计报告本土确诊病例811例,均在于市胸科医院和市第四医院航天院区隔离治疗。据了解,目前所有患者正在全力治疗中,病情平稳。西安本轮疫情到底是怎么来的?毒株是德尔塔还是奥密克戎?为什么这几天的确诊病例激增?严峻的疫情形势还会加剧吗?这波疫情的拐点何时出现?面对此次西安疫情的几大关键问题,专家们给出了研判。

12月27日,陕西省人民政府新闻办公室召开新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第41场)介绍,陕西加大流调溯源力度,全力管控风险人群。在溯源方面,省疾控中心已完成137例本土病例的全基因测序,均与12月4日巴基斯坦入境航班报告的境外输入病例高度同源。

在较早前,陕西省卫生健康委员会党组成员、省疾控中心副主任刘峰也介绍,本轮疫情感染来源初步判定为12月4日巴基斯坦航班输入,但是具体传播过程尚不清楚,各传播链之间缺少明确关联性,并且陆续在全员核酸检测中发现阳性病例。根据专家研判,本轮疫情,西安市出现隐匿性传播,形成了一定规模的社区传播,现已出现外溢病例。

## 2 为什么这几天西安确诊病例激增?

陕西省疾控中心传染病预防控制所所长张义在接受记者采访时表示,西安市本次疫情涉及的新冠病毒“元凶”属于德尔塔变异株,感染者数量较多,表现出病毒载量高、传播速度快、发病较为隐匿、传染性强等特点,密接和次密接排查难度大。

在12月27日下午召开的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第38场)上,西安市疾控中心副主任卫晓丽表示,近期病例增多主要有两方面原因:

一是全市加大了大规模核酸筛查的力度,从12月21日开始进行了多轮次核酸大筛查,从而发现了更多隐匿性的病例,目前本轮疫情通过核酸筛查发现的病例占到三分之一。通过多轮次的核酸筛查尽早发现并隔离治疗全部感染者是目前防控的重要举措,事实证明也是行之有效的办法,所以在短期内还有可能出现报告病例数较多的情况。但随着目前市民流动减少和筛查频次增多,有助于筛查出人群中的所有潜在传染源,消除疫情传播隐患。

二是因为新出现的一些风险点位,比如高新区光电园、灞桥区京东物流园,由于人员高度密集和流动性大导致病例波及范围较广,短期内病例报告快速增长的情况,对于这些风险点位我们已快速采取了控制措施,随着各项封控措施的落实,有助于这些地区疫情得到有效控制。

发布会上,卫晓丽也提醒西安市民不必为确诊病例短期快速上升过于担心,这个阶段通过核酸筛查发现并管控病例是核酸筛查的目的,这项工作越扎实,对于整体防控工作就越有利。希望大家听从社区安排按时参加核酸检测,参加核酸筛查时一定要戴好口罩,保持“一米线”距离;其他时间足不出户、不串门不聊天,最大程度减少人员流动和聚集。

国家卫生健康委员会12月28日通报,12月27日0至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例209例。其中境外输入病例27例(上海8例,广西6例,福建2例,山东2例,广东2例,云南2例,陕西2例,天津1例,浙江1例,重庆1例);本土病例182例(陕西180例,其中西安市175例、咸阳市3例、延安市2例;浙江1例,在绍兴市;云南1例,在昆明市)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例92例,解除医学观察的密切接触者2436人,重症病例较前一日减少1例。



12月27日,西安疫情防控措施再度升级,图为西北工业大学长安校区新一轮全员核酸检测有序展开。

## 3 本轮疫情的确诊病例以哪种类型居多?

记者专访西安交大一附院教授施秉银,施秉银表示,一些潜在的感染没有被发现,所以这一两天数字有所增多是正常的。施秉银表示,确诊病例居高不下这一情况应该很快可以好转,估计需要一周左右,新增确诊病例的数量就会下降。

谈起西安本轮本土疫情,施秉银表

示,截至目前,确诊重症病例数量只有几例,这一次确诊病例绝大多数是轻症,很多人身体没有什么症状,通过核酸检测才发现感染了新冠病毒,由此可以看出,此轮病毒对人的健康的影响要小得多。施秉银表示,一方面病毒在迭代变异,另一方面,民众接种疫苗率极高,人体对病毒的免疫力提高,就算感染新冠病毒,其症状也很轻。

## 4 为何要开展多轮核酸筛查工作?

陕西省疾控中心传染病预防控制所所长张义在接受记者采访时表示,只有通过大规模人群核酸筛查,才可以迅速发现潜在病例,查明并锁定风险区域和重点人群,及时采取针对性管控措施,阻断疫情扩散。

具体来说,一方面,因为新冠病毒具有一定的潜伏期,而采样只是一个时间点,如果采样时不排毒或者当时病毒浓度不够,低于检测限,就可能检测不到,尤其

是无症状感染者,早期排毒水平并不高,体内病毒浓度很低。另一方面,采样时咽拭子采集的深度、部位和咽拭子与黏膜接触的时间等因素也会影响结果的准确性。如果采样的手法不规范,未能采集到合适的部位,可能造成漏检。另外,西安市人口基数庞大,仅开展少数几轮核酸检测往往很难筛查出全部感染者。因此,开展多轮规模性核酸检测对于尽早发现新冠病例及无症状感染者、实施精准防控,是非常有必要的。

## 5 外交部提醒中国公民非必要非紧急不出国

据外交部“领事直通车”微信公众号12月28日消息,当前,全球新冠肺炎疫情仍在高位流行,病毒不断变异,奥密克戎加速传播,中国公民出国旅行仍面临较大健康安全风险。

元旦、春节即将来临,外交部郑重提醒,请中国公民密切关注外交部和驻外使领馆发布的安全提醒和海外疫情信息,充分评估当前国际旅行可能带来的感染、滞留国外等各类情况,继续做到非必要非紧急不出国。

确需出国人员,请务必妥善安排个人

行程,努力维护健康安全。出国前,建议完成新冠疫苗全程接种和加强免疫接种,详细了解目的国入境、中转、疫情防控等政策,充分掌握疫情防控与健康知识。在国外期间,尽量避免前往人员密集场所,减少非必要聚集活动,自觉佩戴口罩,保持社交距离,养成良好卫生习惯。回国前,严格遵守国内外相关法律法规及疫情防控规定,提前做好相应准备。

海外中国公民如遇紧急情况,可联系中国驻当地使领馆寻求领事保护与协助,也可拨打外交部12308热线(+86-10-12308)寻求帮助。

### 相关新闻

#### 我国医疗装备市场规模达8400亿元

近日,工信部联合有关部门出台《“十四五”医疗装备产业发展规划》。12月28日,工信部召开新闻发布会介绍相关情况,工信部装备工业一司司长王卫明在发布会上称,在2020年,我国医疗装备行业规模以上企业达到2300多家,实现主营业务收入4100多亿元。

王卫明称,我国医疗装备企业主体发展壮大,在珠三角、长三角和环渤海地区,形成了一批具有较强竞争力的龙头企业和特色鲜明的产业集群,我国已成为全球重要的医疗装备生产制造基地。

“总体来看,‘十三五’期间,我国医疗装备产业实现快速发展,市场规模从2015年的4800亿元增长到2020年的8400亿元,年均复合增长率11.8%。目前已形成了22大类1100多个品类的产品体系,覆盖了卫生健康各个环节,基本满足我国医疗机构诊疗、养老、慢性病防治与应急救援等需求。”王卫明表示。

王卫明还表示,我国医疗装备技术水平快速提升。在各方积极努力下,超导磁体、电子加速器、射频/谱仪等一批关键技术取得突破,2米PET/CT、骨科手术机器人、第三代人工心脏、聚焦超声治疗系统等达到国际先进水平,心电监护仪、数字化医用X射线摄影系统(DR)、全自动生化分析仪等产品产量全球领先。

“医疗装备与5G、大数据、人工智能、超高清视频等新技术融合提速,远程医疗、精准医疗、安全医疗快速发展。”王卫明称。

针对疫情以来暴露的医疗装备问题,中国医学装备协会秘书长李志勇在发布会上称,关于进一步提升全球流行性传染病防控救治能力,提升重大自然灾害紧急医学救援能力,《规划》在重点任务、专项行动中对此进行了部署。

《规划》明确要加强疫情预警、应急检验检测、疫病防治、紧急医学救援、医疗装备应急动员等能力建设,为重大公共卫生事件等应急需求做好医疗装备保障工作。

“比如,要开展传染病快速检测成套装备、大规模疫病防控应急装备及解决方案研究,提升传染源识别、传染途径切断等水平,提高突发传染病的应急响应能力;要发展海陆空远程医学救援、极端天气紧急医学救援等装备,提升自然灾害紧急医学救援能力。”李志勇称。

值得注意的是,这次《规划》中,还明确提出医疗装备发展将坚持开放合作的原则,坚持“引进来”和“走出去”相结合。

“我国医疗装备行业企业、科研机构等也积极开展国际合作,扩大产品出口。如,我国生产的CT、磁共振、直线加速器、心电监护仪等已销往全球100多个国家和地区的8000多家医疗机构,特别是在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,为全球疫情防控作出了积极贡献。”李志勇称。

综合新华网、中新网消息